

主禮：李昱宏傳道

題目：不可或缺的爱

聖經：哥林多前書 13:1~13

聖詩：9、520、400

宣召：新的誠命

不可或缺的爱（一）

親愛的弟兄姊妹平安

我們今天要一起來看哥林多前書 13 章，這一張我們還是一樣會用一個系列一起來思考。哥林多前書 13 章相信我們都非常熟悉，因為只要談到愛就會想到這段經文，不只禮拜常讀到，吟詩常唱到，婚禮也常用到，所以哥林多前書 13 章又被叫做爱的詩篇。在這一章的經文中，很清楚地讓我們看到，我們應該如何去爱人，教會這個爱的群體，又應該要展現何種爱的樣式。

13 章的經文大概可以分成三段，1-3 節談到爱的優先性，4-7 節談到爱的內容與實踐，8-13 節談到爱的得勝與超越。我們今天會先一起來看第一個部分。

一、爱的優先性

爱的優先性，也可以說是爱的價值，在今天的經文中，保羅從三個部分讓我們看見爱的優先性。

1. 彼此相爱比屬靈的經歷更重要

哥林多前書 13:1 說，我若能說萬人的方言，並天使的話語，卻沒有爱，我就成了鳴的鑼，響的鈸一般。這裡說到，人與天使的音語，在哥林多教會的環境裡面，保羅更強調的是天使的音語。因為哥林多教會非常在意這種個人的屬靈恩賜，因為這個恩賜是明顯的，立時就能讓別人覺得你是個屬靈的人。但在保羅眼中，這卻不是最重要的是。在哥林多前書 12 章，保羅兩次談到屬靈恩賜的經文中，都把說方言的恩賜放在最後，而且在後面的 14 章，保羅也說，方言是造就自己。若我們對自己的造就沒有辦法加增我們愛主的心，不是帶來我們與人中間爱的關係的益發增長，這樣我們這些屬靈的經歷、靈性的追求就是做無用工，是無效的，因為若沒有爱，我們本身的造就與經歷沒有辦法帶來對別人的幫助，這是非常可惜的。

這不是叫我們不要追求靈命成長，而是我們要正確的追求靈命成長，如同我們一直在說，聖靈充滿最重要的一件事情，不是神蹟，而是生命的改變，這個過程有可能是一瞬間就讓我們改變，也有可能是我們要不斷持守才能看得見果效，但是不管是哪一種，都是要帶來基督生命的彰顯。

保羅說，有屬靈的經歷、有靈性的追求，但是沒有爱，這些經歷與追求就如同鳴的鑼，響的鈸一樣。保羅說這些話是非常嚴重的指責，因為當時在哥林多城中，許多對異教神明的敬拜方式就是敲鑼、敲鈸，特別是對希臘酒神戴奧尼索斯，以及羅馬女神西布莉的敬拜，他們敬拜的方式就是要敲鑼、鈸，以及吹號筒等，聲音越響，認為神明的力量越大。

所以保羅用哥林多城這些偶像崇拜的方式來告訴哥林多教會，缺乏愛心的屬靈經歷與靈性追求，跟拜偶像沒有甚麼差別。意思就是，如果沒有爱心，不論你講的是甚麼，都只是噪音而已。還有一個我們常常在說的例子，用爱心說誠實話，重點在於爱心，不是誠實話，沒有愛心的誠實話只會傷人，對別人一點用處都沒有，跟噪音沒有什麼兩樣，只有用爱心說的才能造就人。

這讓我想到，我最近跟樂樂的相處，最近他很活潑好動，再加上他快要去讀書了，所以我就一直想建立他的生活習慣，所以就是一直去跟他說該如何，但是在跟樂樂對話的中間，我也在思考，我讓他的感受是什麼，是指責還是爱？是關係還是責任？雖然我講的都是對的，你吃飯應該好好吃、你應該懂事、你應該要有禮貌，但如果我讓他感覺很壓迫，感覺到被責怪，那代表爱不在我們中間，或是我的表達方式讓他感受不到爱，這樣我所說的對他其實一點幫助都沒有。所以親愛的弟兄姊妹，如果我的說話也讓大家有這樣的感覺，請告訴我，讓我能夠調整。

親愛的弟兄姊妹，屬靈生命成長的指標與記號是爱，是對主、對人的愛益發加增，是對別人生命的關懷越深刻，是對傳福音的負擔越熱切，這才是屬靈生命成熟的記號。

2. 彼此相爱比恩賜更重要

哥林多前書 13:2 說，我若有先知講道之能，也明白各樣的奧秘，各樣的知識，而且有全備的信，叫我能夠移山，卻沒有爱，我就算不得甚麼。

先知講道之能，英文是說先知的能力，先知的能力包括傳講上帝的話，使人歸向上帝、說預言、安慰、造就、勸勉教會與弟兄姊妹，這也是為什麼保羅在哥林多前書 14 章一開始就告訴哥林多教會要羨慕做先知來傳道，所以保羅認為做先知來傳道是哥林多教會最需要，也最重要的恩賜，我們之前也說過，做先知來傳道的恩賜是建造教會的恩賜。但是即便是這樣第一等的恩賜，若沒有爱，保羅說，一切都是沒有利益。

保羅在這節經文的教訓，讓我們再次看到，教會是建造在彼此相爱之上，我們都是建造教會的石頭，互相一塊一塊堆疊上去來成為主的聖殿，而一塊一塊的石頭要用什麼疊上去？就是用爱來相連，我們是用爱互相相連結來成為教會，這也是以弗所書給我們的教訓，所以沒

主禮：李昱宏傳道

題目：不可或缺的愛

聖經：哥林多前書 13:1~13

詩：9、520、400

宣召：新的誠命

有愛，就不能被稱為教會，就算在群體裡面有各種的恩賜，有做先知的能力，都不能建造成為教會，因為愛是教會唯一的黏著劑，教會是用耶穌基督用十字架的愛作根基，所以也只能用愛來連結。

再來，保羅說，我若能明白攏總的奧妙，及攏總的知識，簡單來說就是，一個人若是能知道上帝的預言和預表，包括救恩與末世，能清楚基督信仰的教訓，能明白聖靈的引領和光照，能夠回答一切困難的問題，很多神學的問題，我們都很難理解和回答，所以能回答這些上帝的奧秘是非常厲害的，但是保羅說，就算是這樣，如果沒有愛，一切都沒有利益，這一切都沒有用。

現今的教會都非常重視知識的栽培，特別長老會更是強調理性的思考，但是保羅在哥林多前書 8:1 提醒我們，我們曉得我們都有知識。但知識是叫人自高自大，惟有愛心能造就人。

所以，若空有清晰思考的頭腦，高深淵博的知識，卻沒有愛，這是沒有意義的。這不是要我們不要思考，我們在信仰上都需要複雜的思考，特別是在面對現在的社會，但是在實踐上面，我們必須將這些複雜的思考用單純且真實的愛做出來，主所看重的是真實的愛，因為若沒有愛，知識只是不過叫人自高而已，並不能造就人。

接下來，保羅又說，閣設使有齊備的信，夠額來移山，若無仁愛，我就不算做是甚麼。齊備的信，這裡的信是在說信心的恩賜，就是我們前面 12 章所說過的，相信神跡必定發生，或上帝要透過我們來成就神跡的信心，這叫做齊備的信心。

齊備的信心讓我們明白上帝要做什麼，甚至人眼中看來是不可能的事，好像叫我們能夠移山，這是何等令人羨慕的恩賜，但是保羅說，就算是這種行神跡所需要的最大信心，能成就萬事的心，若沒有愛，這種信心本身算不得什麼。因為在人看來移山是很了不起的事，然而在上帝看來，就算是一點點的愛都比世上一切這樣的信心都更有價值。

親愛的弟兄姐妹，我們在教會裡的各樣事奉，不論是我們能夠妥善應付各樣的事情，或是能幫助教會解決各樣的問題，還是我們的恩賜有多麼完備。但若是我們事奉的出發點不是出於愛主、愛人的心，我們服事的目標與果效不是讓人看見基督，一切的服事都算不得什麼。因為所有的豐功偉業，都會過去，所留下的只有愛，若我們沒有愛，我們就什麼也沒有留下。

3. 愛比這些服事更重要

13:3 說，我若將所有的賙濟窮人，又捨己身叫人焚燒，卻沒有愛，仍然與我無益。這節經文在英文聖經的翻譯裡面是這樣說的，如果我放棄我所有的財產，如果我交出我的身體，以便我可以誇耀，但沒有愛，我將一無所獲。

意思是，若有人把他的所有來賙濟，這是社會關懷的服事，甚至是交出他的身體，就是犧牲生命，這是為了改變或打破社會不公義的現況，但這樣的服事可能出自其他的動機，而不是出於愛。

大家還記得陳光標嗎？號稱是中國首善，曾經在 2011 年來過台灣，他每一次的賙濟或行善都非常的高調，不只跟著非常多的媒體，甚至還有很多人跪著求施捨，這樣的施捨或賙濟絕對不是出於愛，而是出於名利。一個人的社會關懷，可以有許多不同的動機，陳光標賙濟是為了名，有人捐獻是為了權，有人行善是為了得好報，但這些若非出於愛，對別人都是傷害。甚至在社會的改革上，有人為了推動改革而捨己身叫人焚燒，也必須是出於愛，如同那些自殺炸彈客也是為了改變社會現狀，然而他們卻是拿著武器跟炸彈到處傷害無辜的人，因此他們的行動其實毫無價值，因為只會引起更大的傷害，所以如果我們的行為中若沒有愛，那麼代價再高的服事也是沒有益處。

其實交出己的身體，或是捨己身叫人焚燒，還有一個意思，就是殉道。保羅在這裡也告訴我們，除非我們完全真心地愛上帝，愛上帝的教會和百姓，出於對主、對人的良善，且受這個準則的激勵而去受苦，否則就算是最巨大的苦難或代價最高的犧牲，都不會叫我們得上帝的喜悅，若我們是出於其他的動機，而非對主和對人的愛，即便我們是為福音的緣故犧牲自己的生命，這仍然與我們無益。

所以我們可以看到，上帝所看重的是果子而不是好處。果子和好處有重要的分別，人大都只是看重好處，用什麼方式產生好處並不重要，但是主看重的是我們用愛的生命結出愛的果子，好處不需要和愛心掛鉤，只要有利益就行，但果子卻一定只會來自從愛所生長的樹。

這短短的三節聖經，非常清楚地讓我們看到愛的優先性，並且不單只是告訴我們愛的優先，更是讓我們明白愛能決定一切事情真實的價值是什麼。最大的恩賜，萬人的方言、先知的講道、齊備的信心、攏總的知識、賙濟窮人或是捨己殉道，若沒有愛就算不得什麼。親愛的弟兄姐妹，我們用真實的愛做的每一件事，主都數算。不論是在家裡掃地洗衣，煮飯炒菜，整理家務，或是在教會裡招待清潔，都同得賞賜。因為凡是在愛中所做的，都有永恆的價值。如同德雷莎修女所說，或許我們不能夠做偉大的事，但是我們可以用偉大的愛，來做微小的小事。

到這裡，這段經文還有兩件要告訴我們的事情：

一、主所要的不是我們做過什麼，而是我們是什麼樣的人，主要我們先成為像祂的人。

主禮：李昱宏傳道

題目：不可或缺的愛

聖經：哥林多前書 13:1~13

聖詩：9、520、400

宣召：新的誠命

千萬不要等到有一天，我們站在上帝面前時才發現，主所關心的，不是我們的成就、才幹、能力、恩賜，或是我們的事奉有什麼可誇之處，而是我們的生命，在我們的生命中有沒有十字架的愛，有沒有真理的仁義和聖潔。因為真正的基督徒，是那些讓人想到耶穌和祂的愛的人。

二、一間教會是否有對基督與對人的委身，會決定這間教會是否被上帝所看重，被主所使用，有聖靈同在的教會。

委身是出於愛，是愛的順服，而不是勉強或假意的服從，若委身不是出於愛，這樣的順服是痛苦的，也是毫無價值的。

我相信我們都感受到，我們的世界是一個缺乏愛的地方。每一天的新聞，都充滿謀殺，搶劫，仇恨，戰爭，我們也都看見日本前首相安倍晉三被暗殺的新聞，這都是因為沒有愛。在這個缺乏愛的世代中，我們應該重新回到聖經的教導，在教會中學習基督的愛與委身，並讓這樣的愛能在生活中實踐，讓我們周遭的人看見原來他們可以有另外一種選擇，用這樣來為主作見證。